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Előre!

Előre ! Ez legyen minden kor, minden 
téren jelszavunk. Ez legyen különösen most. 
Ez legyen czólunk és pedig megsokszorozott 
erővel.

A haladás mindenkor megtermi jó és üd­
vös gyümölcsét.

Magún életünkben mindig csak arra kell 
törekedni, hogy előbbre s előbbre haladjunk ; 
iparkodnunk kell minden oly dolgot a haladás 
terén elsajátítani, melyet a tapasztalat szük­
ségesnek, korrektnek jelölt meg s üdvösnek 
bizonyított. — Haladnunk kell a korral ; halad­
nunk kell mindenben : műveltségben, iparban, 
kereskedelemben, gazdászatban stb.

Haladnunk kell, hogy versenyképesek le­
gyünk.

Hogy pedig a magán élet terén halad­
hassunk, szükséges és végeredményében nagy 
fontosságú a haladás közéletünkben.

Haladnunk kell a közélet terén, mert e 
téren nagyon, de nagyon hátra vagyunk, elma­
radtunk és haladnunk kell e téren különösen, 
mert ha itt haladás mutatkozik, ez a haladás 
a magán élet fejlődését fokozza, elősegíti, 
önkéntelen is fejlődésre ösztönzi az ipart ke­
reskedelmet és földmivelést. A közélet terén 
való fejlődés hatalmas rugója a magán élet 
terén való haladásnak.

Hogy közéleti állapotaink felől mily véle­
ményt táplál más, aki nem nagyitó üvegen 
vizsgálja közügyeinket és ennek fejlődését, — 
annak bizonyítására hozzuk fel az alábbi szi­
gorú, de igaz kritikát.

(Humoreszk.)
Irta : Dr. Nagy Sándo r.

Rckkeuő meleg nyári napon azt mondja a prin- 
czipálisum :

„Hallja maga, hogy is hívják, bojtár ! Vegye a 
kalapját meg a kis görcsös nádpálezáját, odalenn várja 
a végrehajtó kocsival, egy árverésre kell menniük. 
Egyebbiránt a többit megtudja az iratokból.“

Azzal elém tett egy óriási csomó aktát. Súlyban 
becsültem vagy öt kilóra.

Szépen, szelíden két kézzel eltoltam magamtól a 
rettenetes csomót, az Írnok felé :

„Hallja maga, hogy is hívják, Írnok ! Vegye a 
kalapját, (botja nem volt) siessen le a végrehajtóhoz. 
Valahol valamikor valamit valakivel tenni kell. Bővebb 
informatiót ad ez a csekélység. Ehun van, ni !“

A munka eltolás — pardon, — megosztás —el­
vénél fogva az imigyen apostrophált Írnok éppen a 
rangfokozaton egy lépcsővel lejebb gubbaszkodo má- 
sodirnokhoz akarta expediálni az átkozott aktákat, 
mikor a priuczipálisom egyszerre véget vetett a nagy 
munkakedv okozta versengésnek. Odafordult hozzám :

„Csak legjobban szeretem, ha Ön megy. Nem 
közönséges eset, nagyon veszedelmes végrehajtás . . . 
Sicherre veheti, hogy már a határban vasvillával fog­
ják üdvözölni. Nem akarom az Írnokra hízni.“

Természetesen — gondoltam magamban hamleti 
világfájdalommal. Nagyobb passió a princzipalis urnák

János óvsz. gyűl. képviselő, n többek között 
ezeket mondja: „Sajnos, uv községek minden 
nagyságuk mellett is csak ■parasztközségek, 
melyekben a városi élet fejlesztése iránt kevés 
az érzék. Némelyiknek négy jegyzője van, 
kik egymásközt a munkát felosztják, a köz- 
igazgatási teendőket az vállalja magára, akiben 
legtöbb az önállóság, aki tekintélyt tud gya­
korolni, és aki ezen a téren a paraszt bíróban 
jelentkező, voltakép beszámithatlan főnök mel­
lett viszi a szót és intézi a község ügyeit.“

Ezen jellemző és c tagadhatatlanúl igaz 
megjegyzésével a monográfia a többek közt 
Szarvas városára is ezélzott, városunkra sü­
tötte a szégyen bélyegét.

Igen nagyot mondunk : a szégyen lemos- 
hatatlan bélyege lett reánk sütve. És ez csak 
a közel múltban az 1892-ik évben mondatott 
rólunk ; akkor, midőn a haladás, fejlődés más 
vármegyében fólreismerhetlenűl már régen utat 
tört magának.

Egy 24 ezer lakost számláló községről, 
melyben hatalmas élet-erő lüktet', amely tekin­
télyes intelligentiával, gazdag földmives és 
elegendő nagy számú iparos osztálylyal bir, 
ilyet mondani csak akkor lehet, akkor szabad 
ha tiszta igazság adja az alapot arra, — e 
nélkül ezt mondani rágalmazás volna.

Ki lett mondva, mert a tiszta valóság, a 
száraz tény maga megadja hozzá a szabadsá­
got, a jogot.

És reprodukáljuk egyszerűen azért, mert 
azóta egy lépéssel sem vagyunk előbbre, és 
azért, hogy egyszer már vegyük észre magun­
kat és ébredjünk fel a tétlenségből. jj

Községi adminisztratiónk lassúságát, hiá- |
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ütik agyon, mintha az Írnokát, $ 
riut az ügyvédjelölt több fizetést j 

kap ellenben kevesebbet dolgozik. g
Az okozta pedig az én nagy elkeseredésemet. I 

hogy a mai délutánra már megcsináltam a program- j 
mot — másképen : a főnököm szokás szerint a délutáni 
alvás után elmegy hazukul, én majd akkor elkezdem 
a délutáni alvást — napestig. Kellemesebb, mint vas­
villásokkal párbajozni. Este aztán végig sétálni a 
uorsón (!) hol csak féllábnyi magas a pór vagy beülni 
a sürcsarnokba, hogy kipihenjem a nap fáradalmait.

Alvás, séta, sör, pihenés — egyszerre füstbe ment, 
mint a szappanbuborék, mikor a kíméletet nem ismerő, 
kegyetlen szellő szétveri.

Rettenetes andungom volt, hogy baj lesz, pedig 
régi classicus költők megírták már, hogy „andung 
macht alles.“ Különösen rosszak voltak az első jelek : 
a kocsi előtt az egyik ló úgy sántított, mint egy leg­
modernebb gigcrli, a kocsis részeg volt, mint egy 
disznó, a végrehajtó roszkedvü és dühös, mint egy 
oroszlán. Ennek aztán az volt az eredménye, hogv a 
lovak olyan lassan mentek, mint egy helyi érdekű 
vasút, bő alkalmat nyújtva a nap ö felségének, hogy 
a koponyáinkon hő — kísérleteket tegyen, minél husz- 
szabb ideig ; a kocsis lármázott egész úton és erőnek 
erejével brúdert akart inni csizmaszárból kivett tör­
köly pálinkával. Végrehajtó uram meg szidta az 
ügyvédeket, mint a bokrot. Ilikor pedig megnyug­
tattam, hogy én a bírói pályára szándékozom lépni, 
hirtelen köpönyegforditással hasonló jó kivánatokkal 
kezdte tractálni a magyar igazságszolgáltatás jelenlegi 
különösen pedig jövendő közegeit.

Pár órai kitűnő utazás után elértünk dicső ren­
deltetésünk helyére. Ha volna kéznél egy utirajzos

Békés vármegye monográfiájában Dr. Gaál

ha az ügyvéd jelöltjét 
mert köztudomás

nyosságát, ferdeségeit : egyszóval zülöttségét 
a sivár való legigazabb színében tüntetik fel 
mindazon tények, mindazon intézkedések, me­
lyek közéletükben nyilvánúlnak.

Azok a közéleti dolgok, — amelyek napról 
napra jelentkeznek, s amelyek a mai kor 
felfogását sokszor mélyen sértik, — épen nem 
igazolják a korral való haladást ; hanem igenis 
jelentik az eddigi ósdi, a mai közigazgatás 
szellemének nem csak egyátalán meg nem 
felelő, de minden ágazatában káros praxisnak 
fentartását, azt t. i. hogy legyen bármily 
üdvös és hasznos dolog az, mely kivitelre 
vár, — a krajezároskodás miatt hajótörést 
szenved és marad a krajezároskodás elve miatt 
végrehajtatlanúl minden, ami városunkra nézve 
igen becses, sokszor égetően szükséges, és 
gyakran törvényes alapon nyugvó, törvényes 
kötelezettségű.

Közéletünk terén indító elem nincs, vagy 
ha van is ritkán nyilvánúl. Közügybeli indít­
ványnak, kezdeményezésnek mindig onnét, 
azoktól kell jönni, aki a közigazgatás terére 
hivatásból lépetek akinek a közbizalom kezébe 
tette le a jogot, a hatalmat azzal a czélzattal, hogy 
a közügyek terén a város érdekében, intéz­
kedjék.

Azok, akik után ma napság a többség 
(sajnos, hogy igy van) megy a maguk tehe­
tetlenségének önkéntelen bevallásával mintegy 
azt látszanak mondani, hogy mind azt, ami 
megvalósításra várt, a múltban mások, az 
okosabbak megvalósították, ennyi elég lehet 
Szarvas városának, ez kielégítheti a város 
közönségének legnagyobb igényeit is, — többre 
mi nem vállalkozhatunk, mert mi sem felfogni,

könyv, a t. olvasó számára szívesen kiírnám, hogy 
milyen utunk volt. Milyen kék volt az ég. milyen 
zöld a föld, hány ökröt, lovat, tehenei, disznót, birkát, 
kanászt, pásztort, libaörzőt láttunk, hogy sivitottak, 
bőgtek, fütyültek, tilinkóztak — már t. i. kiki a maga 
módja szerint — stb. így csak annyit mondhatok, 
hogy délibábot nem láttam. A kilátásba helyezett 
vasvillásos barátságos fogadtat ás elmaradt, kocsink 
egyszerre megállóit az áldozatul kiszemelt kis rongyos 
viskónál.

Kötelességemnek tartom még köztudomásra hozni
saját repulácziom érdekében, hogy útközben az irato­
kat áttanulmányoztam ; ami magyarul annyit tesz, 
hogy az első lapot átfordítottam, ahonnan meg is 
tudtam, hogy egy süldő malaczot meg két véka árpát 
kell árverés alá bocsátanom. Vallásomnál fogva amúgy 
is gyűlöltem az élő malaczot ; rituális ellenszenvem
ezentúl az árpára is kiterjedt.

A végrehajtó kirúgta, illetve berúgta a k;tput és
gyakorlott vizsga vizslaszemckkel szétnézve a szűk
udvaron azonnal constatálta, hogy hült lielyo a süldő
malacznak.

A pitvarból f-álig paradicsomi öltözetben —■- illetve
öltözet nélküliség ben, mélyen deeoltált, nett:i épen
szalonképes állapotban egy női hölgy moezogott elő. 
Kettőnk között a következő érdekes társalgás fejlődött 
ki. Eu : Ilallja-e leány, asszony vagy mi a szösz, hol 
a disznó V“

O : „Nincsen itthon az én uram Á. Rónyai János 
megkövetem alássan a főirnok ifiur urat. Két hónapja 
lesz Istvánkor, hogy oda van.“

Éti : „Maga vagy nagyot hall vagy süket. Érti-e ? 
Nem az urát keresem, érti-o "? Hát azt hiszi, hogy az 
urát akarom elárverezni, érti-e ? Bizon tudhatná, hogy



sem átérezni képesek nem vagyunk, váljon mi 
az, ami meg szükséges ; mi az, mely kivitelre 
vár, mert ahhoz magasabb talentum, érzőbb 
szív és akadályokra nem találó akarat kelt.

És a többség hallgatólag rámondja : igen, 
nem kell semmi, már mindenünk van.

Mindennek daczára Szarvas városából, a 
haladás iránti érzék még nem halt ki teljesen ; 
a parazsat hamu födi csak, még ég, még 
mindig feltámadhat, ha a hamut lekaparjuk 
róla.

A legközelebbi múltban a parázs kezdett 
éledezni, de ez az éiedezés olyan, mint a beteg 
ember lábodozása ; menni próbál és megy is 
előre egy keveset, de — sajnos — lábai csak 
hamar megtagadják a szolgálatot ; meg pihen 
egy darabig és ismét újra folytatja. Ily visszás 
ily szakadozott a mi fejlődésünk is.

Nem sajátságos-c, nem szembe ötlő cont- 
rast-e az, hogy itt az Alföldön a magyarországi 
Kánaánon, hol jóllétnek örvendenek az emberek, 
van mindenük, itt Békés vármegye területén 
28 helység van, és ezek között csak az egy 
Gyula város bir. rendezett tanácsc.-al. Pedig 
egy nehányat leszámítva, ezek nagyobbrészt 
15—24 ezer lelket számláló, jó anyagi viszo 
nyok között élő községek.

Ez a mi vármegyénk mintha nem is Ma­
gyarországban és nem is annak kellő közepén 
lenne, annyira különbözünk a többi várme­
gyéktől.

Vagy mi nem volnánk képesek felfogni, 
hogy a községek közéleti haladása, fejlettsége, 
a lakosság fejlődésének hatalmas tényezője ? 
Mi volnánk egyedül, ki nem látja, hogy a 
rendezett tanácscsal biró városban fejlettebb, 
élénkebb a kereskedelem, az ipar és földmű­
velés ?

Ez nem lehet igaz. — Mi fel tudjuk fogni 
az üdvöst, megtudjuk különböztetni a czélsze- 
rűt a czélszerűtlentől, — csak nincs, aki kez­
deményezzen.

A parázs könnyen éled csak egy kis 
szellő-áramlat kell mely a hamut elvigye, el- 
fujjá róla.

Szarvas községre nézve, mindig, minden­
kitől azt halljuk, — hivatalosan is igy hasz­
nálják, — és mi is igy szeretjük használni, 
hogy Szarvas város".

Már pedig olyan városi, — melynek ad-

a Lrüsseli eonferentia eltörölte az embervásárt. Hol a 
disznó meg az árpa ?u

O : Nagyon felkérem abba az egybe a tekintetes 
főiroda urat kellő átossággal, nem vagyok én süket, 
hanem azért még sincsen meg se inalacz, se árpa, 
mert, hogy úgy esett a télen, mikor a szomszédasz- 
szonv nagy betegségbe jutott volna, mert hogy hát 
sajtalaiml ette a puliszkalevest . . .“

„A dologra“-vivalltam rá.
„Hát hogy is kanyaritanám no az árpát megette 

a malaez, a malaczot megette A. Kónyái János.“
Szépen vagyunk. Érdemes volt kijönni porban- 

melegben csak azért, hogy constatáljain azt a proce­
dúrát melynél fogva az árpát a malaez, a malaczot Á 
Kónyái János megette. Az igaz, tán még jobb igy, 
mert ha malaez vau, van Kónyái János is, ha Kónyái 
János van, van vasvilla is. így legalább nem kötöttem 
ismeretséget a vas villájával.

Jegyzőkönyvbe vétettem, amit különben tudott 
már Isten és ember, hogy se árpa, se malaez. Azzal 
a végrehajtási végzést átakartam adni a menyecskének, 
hanem az ugyan el nem vette volna Panama kincséér 
sem, ö nem tanulságos abba, bele nem megy az Írásba, 
mert altul jön a szegény emberre a nagy veszedelem. 
A tinánez is ir a portié is Írásos nyavalya.

Ha nem kell úgy is jó. Hanem azt megmondom, 
hogy a férjét becsukatom a sikkasztásért, ha addig 
élek is.

A szegény asszony csak elfakad sírva :
„Sohse bántsák az én uramat, szegényt. Úgy is 

aggatják már azt jobbra-balva. Annyi az irigye, hogy 
se szeri se száma. Most is nagy törvénybe került, két 
zsandár ár m-ös Iá nézőn Szögedébe vitte. Pedig ártatlan

minisztrátiója községi szervezettel láttatik el, 
az érvényben levő törvények szerint nem is­
merünk ; és csakis önmagunknak hizelgünk 
ha Szarvast ,városnak“ nevezzük, vagy em­
lítjük „község“ helyett. ...............

Miért használunk jogtalan megjelölést, es
miért ne változtathatnánk városunkat rendezett
tanácsúvá ?

Azt, hogy rendezett tánácsü várossá tör­
ténendő alakulásunk által hatalmas lökés 
adatnék előre első sorban közvetlenül a köz- 
igazgatás minden ágazatának, és másodsorban 
közvetve haladásra ösztönöztetnék az ipar, 
kereskedelem, földmivelcs, szóval minden oly 
téren, — melyen ma még hátra vagyunk, 
a haladás szemmel láthatólag észrevehető 
\olna, —szükségtelen fejtegetnünk, azt azon­
ban egyelőre megrryugtatásúl, — jól tudva, 
hogy ezen egy körülmény fog legfőbb akadá- 
lyúl szolgálni, — megjegyezzük, miszerint a 
rendezett tanácsú városi adminisztralis költsége, 
a községi igazgatásnak jelenlegi költségét 
emelni nem, vagy alig fogja és igy községi 
adónk emelését sem igényli, vagy csak oly 
csekély arányban, mely miatt kár volna ezen 
üdvös czélról lemondani.

Egyébbiránt arra, hogy mily módozatok 
mellett véljük Szarvas községnek rendezett 
tanácsú várossá leendő változtatását ketesz- 
lűlvibetonek és hogy mely állami adónemek­
nek emelése és a községi adónak mily mér­
tékben való magasbitása volna elkerülhetlenné, 
jövőre visszatérünk.

Előre tehát! Erős akarat nem talál aka­
dályt. Egy kevés egyetértés, összetartás szük­
séges csak és meg lesz téve az első legfonto­
sabb lépés a haladáshoz.

Előre !!

Századunk réme.
(Befejező közlemény.)

Nem elég énéi fogva csak az, hogy az 
államok, a gazdag földbirtokosok, nagy gyárak 
tulajdonosai gondoskodjanak a dolgozni tudók 
és akarók érdemlett méltó fizetés melletti fog­
lalkoztatásáról, hanem hogy az alkalmazott 
munkások erkölcsileg arravaló emberek is 
legyenek. Éhez előzetes erkölcsi nevelés kiván-

abba is. Mert, hogy tetszik tudni, emberhalál esett a 
korcsmába. Hát igaz, hogy éppen ott volt az én uram 
a szegény áldozat mellett, mikor elfolyt a piros vére. 
Az irigyek azt is kivallották, hogy szólalkoztak volna, 
meg hogy huzakodtak is valami vastag doronggal. De 
azért ártatlan ö szegény, maga is mindjárt bevallotta 
a napam előtt."

„Hát aztán idekinn volt már a vizsgáló biró ?" — 
kérdeztem kíváncsian ?

„Nem tudom én az volt-e vagy se, csakhogy kö­
vér, magas ember volt az istenadta, olyan fekete 
szakálla-bajusza, mint a bogár. Nagyon biróforma lehe­
tett, mert mindig törvényből beszélt, igy meg amúgy 
jön ki az ártatlan igazság ..."

Megnyuktattam az asszonyt, hogy ne féltse halál­
tól az urát, mert áramlat van a halál büntetés eltörlé­
sére. Örültem, hogy elmenekülhettünk.

Ahány ház, annyi szokás. Hanem az ügyvéd 
uraknak mindenütt egyforma jó tulajdonsága, hogy ha 
valami eredménytelenül végződik, akkor mi vagyunk 
okai, ha ott se voltunk. Az én princzipálisom is, mikor 
beszámoltam a fényes éredményről, alig félreérthető 
czélzással csak annyit mondott :

„Vannak a mai világban olyan emberek is akikre 
semmit sem lehet bízni"

Tessék. Nem tudott erre egy félnappal előbb 
rájönni. Milyen jót aludhattam volna 1

tátik. De ki gondoskodjék erről ? Bizonyára nem 
más, mint ismét az államok karöltve az egy­
házakkal. Van mód hozzá elzárni az erkölcs­
telenségre vezető utakat oktatásokkal, rendele­
tekkel , van mód hozzá megkedvelteim az 
emberekkel az üdvös takarékosságot, az áldásos 
megelégedést — e két magaszlos erényt ; van 
mód hozzá az embereknek helyes irányú er­
kölcsi nevelést adni, csak ne hiányozzék ko­
moly, határozott jó akarat. Tenni kell róla 
minden .áron, hogy a munkás-osztályhoz tar­
tozók, — erkölcsisége emeltessék, szilárditassék. 
Ott, a hol erről gondoskodva van, a hol ez 
irányban minden meg van téve, minek megtéve 
kell lenni, nem támadnak, mert nem is támad­
hatnak oly undok, oly elriasztó és veszélyes 
kinövések a népek testén, mint az anarchismus. 
melynek ikertestvére a nihilismus. Miért nem 
volt ez ijesztő rém ismeretes századunk első 
felében sem ? Mert a népek erkölcsi nevelése 
nem volt oly annyira elhanyagolva mint 
most. Előfordultak ugyan itt-amott egyes szo­
morú esetek, szórványosan, de nem lett a 
corruptio epidémiává, mint jelenleg. Korunk 
anarchiája, századunk c réme, ielreismerhet- 
ienül láttatja a legnagyobb erkölcsi hanyat- 
lottságot.

Mindenkép orvoslandó a szóban levő sú­
lyos lelki betegség. Létérdekében áll ez minden 
államnak; ha e létérdek másodrendűnek tekintet­
nék, — mi nem áll, — ha a gyógykezelés 
valamikép késnék vagy megtévesztetnék : ez 
az államnestck feloszlását vonná maga után, 
mitől óvjon meg az isteni Gondviselés. Meny­
nyire mentek a dolgok e részben rnár is, 
eléggé mutatják Franczia, Olasz, amerikai 
állapotok. E müveit keresztény országokban 
alig lehet szó az életbiztonságról. Az anarchia 
titkos szövetkezetei terjednek, s rémülettel, 
iszonnyal töltik el úgy az inficziáít, mint a 
még nem inficiált országok népeit. Hogy 
védekeznek az említett államok az anarchismus 
ellen, az tudva van, de az is tudva van, hogy 
az eddigelé életbe léptetett különféle védesz- 
közök, óvintézkedések nem sokat javitnak a 
már már kétségbeesettnek mondható helyzeten. 
Mit lát,sunk mi ebben ? Azt hogy e gonosz, e 
vcszthozó baj lelki és erkölcsi orvoslásához 
nem fordultak még az illető államok. Úgy 
jártak és járnak vele mint az az orvos, ki a 
belső bajt külső operátióval akarja gyógyítani. 
Az anarchismustól végleg menekülni, jobb 
állapotot teremteni, az igazi keresztény cultúra 
szép fejlődését jövőre biztosítani lehetetlen 
igazi vallásosságnak, tiszta erkölcsiségnek visz- 
szaállitása nélkül. A fellépett pusztító és ter­
jedő lelki ragályt nem horneopathikus de 
csupán allopathikus módon lehet sűkeresen 
megszüntetni, bár nem legott, mert e gonosz 
baj már idült kezd lenni.

Hála az isteni Gondviselésnek, hogy édes 
Hazánk még tiszta e fertelmes mételytől. Ez 
a körülmény azonban ne tegyen bennünket 
elhízottakká. Az említett nagy országok jó 
messze vannak tőlünk. Kigyuladt házakhoz 
hasonlítom őket. A láng, mely ott vészesen 
lobog, át csaphat hozzánk is. Nem lehetetlen. 
Az, hogy magyar népünk, — a mely tisztán 
az, — már egészséges észjárásánál, nemes 
érzésénél fogva nincs minősítve az anarchis- 
tikus szellem és tanok befogadására, még 
nem elég erős garantia. Vannak hazánkban 
oly idegen népelemek, melyek könnyen méte- 
lyezhetők. Nálunk is könnyen felütheti rút hydra 
fejét az anarchia, ha nem vigyázunk, ha nem 
gondoskodunk biztos óvszerekről. Nagy előny, 
hogy mi ezt biztosabban tehetjük mint az 
amerikaiak, a francziák és olaszok. Ott ne­
hezebb a feladat, mert már kiütött a vész. 
Hogy tehát teljesen mentek lehessünk az



anarchismustól, mely ha mégis bejutna, úgy 
lehet létünket koczkáztatná, gondoskodjunk 
arról, hogy a vallásosság, az istenfélelem ne 
haljon ki népünkből, azután, hogy a tiszta 
erkölcsiség mindenhol, minden irányban, min­
den módon emeltessék, fentartassék, Nincs e 
kettőn kívül más, mi szép hivatással biró 
magyar nemzetünk boldogságát, jólétét, magyar 
államunk hatalmát minden válságok között 
úgy jelenben, mint jövőben biztosítaná.

Lányi Gusztáv.

Újdonságok.
— Közszemlén A folyó évi Általános jövedelmi 

pótadó kivetési lajstrom a kir. pcnzügyigazgatöságtol 
leérkezvén az 8 napi közszemlére van kitéve az adóügyi 
jegvzöi irodában.

Választmányi ülés. Az önkéntes tűzoltó egye­
sület választmánya folyó hó 22-én azaz ma vasárnap 
d. u. 3 órakor illést tart, melynek egyedüli tárgya a 
iivári mulatság megtartása lesz.

— Már megint komédia. A piacztércn egy állí­
tólag 20 elsőrendű tagokból álló evümüvésztársulat 
ütötte fél sátoriíját. A miivész társaság egész erejével 
igyekszik a t. ez. publikumot mulattatni, Iia tudja?!

— Nyilvános nynktázás. A szarvasi növgylet 
elnöke gr. Uibvraeker Ottóné ö méltóságától az egylet 
javára rendezett előadás jövedelméhez utólag 1U irtot 
vettem melyért az egylet nevében háláskösziinetet 
nyilvánítok. Ezzel a műkedvelői előadás tiszta bevétele : 

(J8 frt 72 kr. Pukomándy iiadimeczky Mari, egyleti 
pénztárnok.

— Eltávozott színészek. A Kondoroson 8 előadást 
tartott Báródy télé színtársulat, Kondorosról sikeres 
működés után, mely mindkét, részről méltatva volh 
Elekre távozott. A társulat úttörő volt a kondorosi 
derék közönség érdekében, hogy ne legyen miként 
eddig Kondoros a csepiirágók menedéke, de a jobb 
társulatoktól nyerjen pénzéért szórakoz.-st. Bánul y 
társulata megfelelt a közönség várakozásának. Jó em­
lékben mariadnak : Csányi Juszti, Szabóim, Török 
(őrnél és Tövük Margit, Balláné e a kit elsőbb kellett 
volna említeni Jeszenszky né (Jsáder Irén. Lgy szinten 
Mémetb Dezső (Jeszenky) Bávódy, Nyarai, Prágái, 
Kovács és Balba.

— Lustyik Jánost a kondorosi ev. egyház köz­
gyűlése ogvliangulag az egyház tanítójául megválaszta.

— Tűz volt a múlt héten Kondoroson Jánosy 
Géza gyógyszerész tanyáján, Ind azonban sikerült 
idején lokalizálni a vészes elem pusztítását úgy, hogy 
c,ak egy ól égett meg. A tűz valószínűleg a cséplő 
géptől eredt, mely akkor járt munkája végéhez.

— Morvái Károly vizsgáló biró f. hó 21-tol 
kezdve hatheti szabad, ágra megy. Távollétében a vizs­
gálóbírói teendőket Gruber Géza h. vizsgálóbíró

ve®ZL . >i • 1 '— Balog Samu gyulai kir. törvényszéki bíró es 
központi vizsgáló biró a múlt hét csütörtökén váró- 
sulikban időzött a Grünbaum Mór által feljelentett 
rablási bűnügyben a vizsgálatot megtartandó.

_ Peres Pál szarvasi fogház öv nyugdijaztatasa
iránt kérvényt nyújtott be a nagyváradi kir. főügyész­
séghez. Ez alkalommal érdekesnek tartjuk az olvasó 
közönséget megismertetni Peres Pál életével és vi­
selt dolgaival. Ismeri öt különben a város és a 
környék minden oly embere kinek egyszer vagy más­
szor a büntető törvénykönyvvel volt összeütközése. 
Érdekes alak, ülnyi magas, herkulesi erejéről és bátor­
ságáról mesés dolgokat beszélnek, ki képes \olt a tűn­
lek között egyszer egymaga 12 czigányrablót elfogni. 
Szolgálatában rendkívül pedáns, rendszeretö és fellebb- 
valóival szemben készséges és lendkivtil engedelmes 
volt. az őrizetére bízott foglyokkal pedig ha azokon a 
megbánás, a javulást látta humánusán bánt, még saját­
ját is oda adta nekik olyankor. Hosszú idött töltött 
súlyos és nehéz szolgálatban és most nyugalomra vá­
gyik. Az 1848-iki szabadságharcban közhonvédnek 
önként állott be, annak leveretése után besorozták a 
császári hadseregbe ahol 10 teljes esztendőt töltött ki, 
3859-ben haza jött mint börtönőr szolgált 1867-ig. 
1867-től 72-ig mint megyei persecutor, 1872 óta pedig 
mostanáig mint kir. fogház őr. Persecutorsaganak 
idejében két igen nevezetes bravúr stiklit vitt véghez, 
ő nyomozta ki a szarvasi posta rablás tetteseit s ő 
fogta cl Hasúba Pált és Oncsik Pált, kik a szaivasi 
postást meggyilkolták és kirabolták, ö fogta cl I z s ó 
és M a k a i ücsödi postarabló és gyilkosokat. Fogház 
őrségének ideje alatt pedig ö akadályozta illetve hiú­
sította meg a szarvasi k ir. adóhivatal kirablását s nem 
rettent vissza egymaga hat fegyveres embeitöl. Nyug- 
dijjaztaíása alkalmából bizonyára megérdemli felettes 
hatóságától hűséges szolgálata rt az elismerést.

— Hymen. G y ö r y Gizellát, Győr y Imre 
Öcsödi I-sö jegyző szép leányát a napokban jegyezte 
cl B a k y Bencze pestmegyénél alkalmazott könyv­
vezető.

— Uj gondnok. A kondorosi ev. egyház gond­
nokává újabban is egyévre Csonka János eddigi gond­
nok választatott meg.

— Betöréses lopás. Folyó hó 19—20-ika közötti 
éjjelen ismeretlen tettes a helybeli ág. ev. főgymua- 
sium igazgatói iroda v.tczafelöli ablakát lefeszítette az 
irodába behatolt és B e n k a Gyula főgymnasium 
igazgatójának fiókját egy ott lévő ollóval fel feszitette.
A fiókban mind össze csak 12 frt volt 1 forintosokban 
és 7 frt 25 kr. váltó pénzben. Ezt a pénzt a tettes 
szépen magához véve az ablakon keresztül ismét el­
illant. A rendőrség a nyomozást megindította, a tettes 
eddig ismeretlen.

— Uj szerkesztő. A „Szarvas és Vidéke“ szer­
kesztését a mai naptól fogva Korcsok István, 
városi hivatalnok vette át. 5 J‘

— A szarvasi kir. járásbíróság fogháza most 
szörnyen élénk és még élénk marad nyoleznapig. 
Ennek az élénkségnek pedi 4 az az egyszerű oka, hogy 
az vndrödi hires czigáiiybandának most kell megbün- 
hödni azért a virtusért a mely beléjük szorult a múlt 
ősszel midőn Hegedűs Vendel jámbor endrödi lakost 
elverték amúgy istenigazáha. Itt van a nyalka primás, 
a holló fürtű kontrás, a fé!szemű brácsás, a vidám 
klarinétos és a moresos nagybőgős, egyszóval az egész 
banda, s miután ők már sokat hegedültök másoknak 
most az öreg Peres hegedül nekik és ok tánczolják a 
nagy idai kanként.

— Csütörtökön délben úgy fél 1 órákkor ször­
nyű módon izzadt a járásbíróság tárgyaló termében a 
polgári biró. izzadt pedig azért, mert istentelen káni­
kulai hőség volt no meg-, azért is, mert a felek rend­
kívül makacsuk voltak és sehogy sem hagyták a 
jussukat. Do még ez csak hadján lett volna, ha a 
bírónak vidéki vendégei nem lettek volna, kik otthon 
várták. Már már sikerült a feleket szelidebb hangu­
latra bírni s már egyezkedtek volna is, de még 50 kr. 
differeiiczia volt köztük, amit azonban már kiegyen­
líteni lehetetlen volt. A biró is egyet gondol ekkor 
mint sem, hogy egy 5 tanús tárgyalást a nagy meleg­
ben végig üljön, mintsem vendégeit az ebéddel meg­
várakoztassa a kis lajbija zsebéből kivesz 50 krajezárt 
odaadja a perlekedő feleknek akik ezután szent békes­
séggel haza, mentek. Hogy azonban az igentisztelt 
perlekedő publikum kedvet ne kapjon az ily fajta bé- 
külésekrc emlékezetükbe hozzuk azt, hogy Budán is 
csak egyszer volt kutya vásár.,

— Alapszabály jóváhagyás. A belügyminiszter 
a szarvasi iparos ifjak ünképzö körének, alapsza­
bályát jóváhagyta.

— Egy föídmives, aki könyvet irt. S 0 m 1 y a i
Gábor 71 éves béké-i fölmivca könyvet irt a követke­
ző czimmcl : „Emlékirat Békés városának a legelső 
megölésétől kezdve az 1893-ik esztendő végéig. A 
könyv 210 oldalra terjed, ezenkívül magában foglalja 
elején a szerző arczképét és életrajzát.

Közgazdaság.
Cs kir. szab Adriai biztositó társulat, május hó 

23-án tartatott meg ezen társulat rendes közgyűlése, 
melyben az 55-ik üzletévre (1893) vonatkozó üzleti 
jelentés és zárszámadások beterjesztettek. Ezekben 
a következő jelentékenyebb adatok foglaltatnak : 
Életosztály : Az említett évben elfogadott b.ztositások 
12, 483.990 frt tőke és 34.811 frt évjáradék öszszegre 
rúgnak. A biztosítási állomány 1893. év végével kerek 
72 millió forint és 197.2G0 evjaradekot tett. Halai es 
életeset biztosítások után 1,250.283 írt 48kr. fizettetolt 
ki. Ezenkívül függő károk részére 267.025 frt helyez­
tetett tartalékba. A díjtartalék l‘3íi>,04o fit 38 Lital 
szaporodott és tesz 15*8 millió forintot. Az elemi biz­
tosítási ágakban (tűz és szállimány) a díjbevétel 6,840 
806 frtot tett. A visszbisztositások 3,206.489 frtba 
kerültek és károkért a visszbisztositók részletének le­
vonása után 2,305.883 frt62 kr. fizettetett ki. A kái- 
tartalék 476.803 frotot. a díjtartalék 1,809.785 és a 
több évi biztosítások tárczája 23,065.99 < frotot tesz. 
A kamatlábnak ujabbi csökkenésre való tokintettel az 
életbiztosítás külön nyereség-tartaléka erősbitésére 
ismét 100.000 írt fordittatott. Ezen összeg levonása és 
leírások keresztülvitele után 338.258 frt 70 kr. felesleg 
marad. Osztalékul részvényonkint 62 frt (2frttal több 
mint az előző évben) fizettetett ki. A dij-és nyereség-tar- 
alékok meghaladják a 19 millió forintot és követke- 
kező tételekből állanak: Az életbiztosítás dij tartaléka ; 
14.635.995 frt. A tüz-és szállítmánybiztosítás tartaléka : 
1,809.785 frt. Tartalék értékpapírok árfolyam ingado­
zására 327.287 frt. Disponibilis tartalék : 500,000 frt. 
Az életbiztosítás külön nyereség-tartaléka 600.000 frt 
és az általános nyereség-alapok 1,214 963 frt.

N Y I L T T É R.
E rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a szerk. 

NYILATKOZAT.
Alulírottak ezennel kijelentjük, hogy Golián István 

és Mázor Elemér urak között fenforgolt becsületbeli 
ügy elöltünk a mai napon a lovagiasság szabályai sze­
rint elintéztetett.

Szarvason 1894. évi július hó 17 én.
Lusztig Miksa, Mikolay Mihály,

Gruber Géza, Dr. Salacz Oszkár,
mint Golián István ur mint Mázor Elemér ur

megbízottai. megbízottai.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő :
SZIKES ANTAL.

Hirdetmény.
A szarv as-sztandrási régi gátaknak 3 év­

re leendő haszonbérbe adása folyó hó 23-án 
hétfőn reggeli 8 órakor kezdődik a helyszínén, 
a 18 a melletti végleges gát felső bekötésénél 
és folytatólag tart a régi kákafoki gáton 
a szt-András község után; véglegés gátig. — 

A haszonbérbe adás alól most kivétetnek 
a régi maczói gát terül te t- i a mit Haviár 
Daniné és Elefánt János bírlak, —

Szarvas 1894 Julius 17-én.
DÓSA ANDOR, h. igazgató, szakmérnök.

413 vb. szám 1894.
Árverési hirdetmény.

Alul irt bírósági végreha jtó az 1881. évi 
LX, t. ez. 102. §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a szarvasi kir. járásbíróság 1894. 
évi 1958 számú végzése következtében dr. 
Reisman Adolf ügyvéd állal képviselt Nagy-kun- 
madarasi takarékpénztár javára Balázs Mihály 
és Podani György ellen 1050 frt s jár. erejéig 
foganatosított folyt, kielégítési végrehajtás utján 
le s illetve felül foglalt és 900 írtra becsült 20 
hold árpával vegyes herés idei terméséből álló 
ingóságok a felülfoglaltatók követeléseik erejéig 
is nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a szarvasi kir. jbiróságnak 
2036/1894 számú végzése foylán 1050 frt tőke- 
követelés, ennek 1894. évi november hó 28-ik 
napjától járó 6 % kamatai és eddig összesen 87 
frt 20 krban biróilag már megállapított költsé­
gek erejéig a hely színén a szarvasi zöld pázsiton 
leendő eszközlésére 1893. évi julius hó 26-ik 
napjának délelőtti 8 órája haláridőül kitűzetik és 
ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t-cz 107. és 108. §-a értelmében 
készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek 
becsáron alól is elfognak adatni.

Kelt Szarvason, 1894. évi julius hó 13-ik 
napján. HOLCSY ARNOLD,

kir. jbirósági végrehajtó.

Kiadó magtár.
Julius 24-étől egy száraz nagy gabna magtár 

kiadó Értekezhetni a tulajdonos
Korik Jánossal.

399 vh. szám 1894.
Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. 
t-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré
teszi, hogy a szarvasi kir. járásbíróság 1894. 
évi 2182 számú végzése következtében dr. 
Lengyel Sándor ügyvéd állal képviselt özvegy 
Lusztig Sámuelné javára Sápszki Mihály és neje 
Szekera Mária ellen 2000 frt s jár. erejéig 
foganatosított kielégítési végrehajtás utján le 
foglalt és 650 írtra becsült két csődör. három 
tehén és egy bikából álló ingóságok nyilvános 
árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a szarvasi kir. jbiróságnak 
2267/1894. számú végzése folytán 2000 frt 
tőkekövetelés, ennek 1894. évi julius hó 1-ső 
napjától járó 6 °/0 kamatai és eddig összesen 
85 frt 41 krban biróilag már megállapított 
költségek erejéig a décsi pusztán IX/39 sz. a. 
tanyán leendő eszközlésére 1894. évi julius hó 
30-ik napjának délelőtti 8 órája határidőül ki­
tüzelik és ahhoz a venni szándékozók oly meg 
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingó­
ságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108, 
§-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöb­
bet Ígérőnek becsáron alól is elfognak adatni.

Kel Szarvason, 1894. évi julius hó 15-én 
HOLCSY ARNOLD, kir. jbirósági végrehajtó.



g I I I fö as £►/ a vasöntöde gépgyár rész-
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Gyár és irodák Városi iroda és raktár Fiók raktár
IV. kér külső váczi-út. 29—35 Podnuniczki utca 14. Kerepesi-ui 77. szám.

Gőz- és jágány csáp lő-készül etek
számos első díjjal kit (intőiéit s/ah. Schlick- féle 
2 és 3 vasú ekek, mslyi ö es egyetemes 

: "V \ acél ekék. ered.-ii SCHLICK és VJDATS féle egy 
vatu ekék. talajmivclö eszközök valamint 
Schlick fe e szab, , Haladás, smbavelögép.-k 
Takarmánykészítő gépek. darálök őrlőmalmok 
és mindennemű gazdasági gépek Eredeti ame 

■ ; • ; rikai kévekötő és marok rakó arató- és fűka­
száló gépek szállítható mezei vasutak slb 

Árjegyzékek ingyen és bérmetilve.
Előnvos fizetési feltételek. Legjutányosabb árak.
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„H U N G A R 1 AÍS
országos magyar vaj kivitel i részvénytársaság értesíti

a t. nazdaközönséoet,

mert egy vaj termelésre berendezendő tejgazdaság felszerelése tekintettel 
a már is beállott tömeges megrendelésekre leg-Iább is 8 hetet vesz 
igénybe.

Részletes, az egész okszerű vaj termelést röviden tárgyaló szó- vagy 
Írásbeli felvilágosításokkal legnagyobb készséggel szolgálunk.

A „Hungária“ országos magyar vajkiviteli részvénytársaság igaz
gatósága :

Báró Jósika Gábor s. k., Kunkel Imre s. k.,
elnök. vezérigazgató.
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Hirdetmény.

Q- 27
r/ii >-b

NO
>*■.- ->»J

QJ “EbN■n O) irag
W

CűAOO

Cséplés idényre ajánlok olcsó porosz és bel 

földi * K r ti a- í egész kocsi rakomány (ÍOO m. má­

zsa) vételnél leszállított áron.

Wigner Lajos
fa és szén kereskedő 

búza piacz lér.

30U3 szám/ikt. 94.

limité Is
GÉPÉSZ M É R N Ö K W Z;zZ\

(Budipsst ülői út 3 szám alatt, c)

Pályáznii hirdetmény*

Békés vármegyéhez tartozó Szarvas nagy községben a 400 fit évi készpénz fizetéssel s ma­
gán gyakorlat után a szabályrendeletileg megállapított dijaknak szedhetési jogával java­

dalmazott második
községi állatorvosi

állás lemondás folytán üresedésbe jővén, annak betöltése czéljából ezennel pályázatot hirdetek 
Fölhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy kellően fölszerelt kér 

vényeiket f. évi augustus 3-ig hozzám benyújtsák.
A választás f. évi augusztus 4-én d. u 3 órakor fog Szarvas község házánál megtartatni. 
Szarvason 1894. junius hó 25-én.

_______ _______ _______________ _____________ _ Krcsmárik János, főszolgabíró.
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Ajánl 2‘2. 3, 3:/5 és 4 ló erejű 
SZÖGES CSÉPLŐGÉPEKET 

továbbá 4, 5, 6, 7, 8, 10 és 12 lóerejű 
szűir.s gőzcsépíőkész.eteket 

hosszú szalmarázókkal, alsó szelelővel 
es rendkívül nagy felületű rostákkal 
árpahéh azóval és választóhengerrel. 

Fa- és szénfutésü és szalmafütő
GŐZMOZGöXYOKAT

TovábbáB. garret sons felülmúlhatat­
lan 40°/0 tüzelő anyag megtakarítható.

Coir.pc und gőzmogonyolx at

legjobbnak elismert brandtfor li önműködő 
arau .kai i»('u4öt(i aratőjjéptlíet' Eredeti 
amerikai széi.agyiijtöit 1 vagy 2 ló befo­

gása í ,i aitmazhar:■ comijjjíaJt rúddal. Sor- 
vető és szórvavetö gepeket és minden 

nemű egyel» kisebb gazdasági gépeket.

í Jutányos árak ! Kedvező feltételek.
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VAGYON.
Ingat ionok Trieszt-, Béé*-, 

Brünn , Budapest-,Milánó- és

Brtvk I« tpirok a-z A) részletezés

J el /Alog-kölcsön .... 
Szerz.rt járadukok és tőkék 
Kötvény, kro adott előlegek 
Különféle ügynökségek

* társulatok . . . .
Társasági összigazgatás (folyó 

s/AinLi egyen lege) . . .
Különféle adósuk........................
Átvitt jutalékok és szervezési 

költségek

>S7.tr;ik ért.
forint k r

2918700 _

10897309
S18S8 9(-‘
?4213

1240 .«fi 95
347412 07
257097 48

300743 38
17623 51

1 »iT&'MUVó 65

(Alakult !838-ban.)

"V tt£ry<> ssli imái tea, f o,^s.
(S) MÉ:,LE8-SZÁf'tLA. 1893. dec. 31-én. (Az életbiztosítást osztály kivételével,)

TEHER
Külön nyeremény-tartalék 
Tartalék árfolyam-ingadozások

számára....................................
Díjtartalék..............................
Kát tartalék...............................
Nyeremény-osztalékkal biztosi 

toltak számára kiszolgálta 
tandó osztalékok .... 

Különféle társulatok . . . 
Különféle hitelezők • • •

I' zsiak er i j
forint kr j

600 0 : !

114570 14
14035994 89

267025 57

18234 22
343885 32

499C5 51

16(*35t»5.’> 05

•

VÁGYON.
Kunié vő részvény befizetések 
yá!tótarca és bankutalványok 
Ert-ckpapirok a B) részletezés

Ingatlanok Triestben 
Pénztár állomány az igazgató 

► ág- és a vezérügynőkségnél
Jelzálog kölcsön........................
Értékpapírokra adott kölcsönök 
Követelések hitelintézetek-, ta­

karékpénztár- és bankároknál
Különféle adósok........................
Vezérügynőkségek (a folyó 

számlák egyenlege) . . 
Főügynökségek (a folyó szám

Iák egyenlege) ........................
Kerületi ügynökségek (a folyó 

számlák egyenlege . . . 
Különféle bizt. társaságok 
Ingóságok és biztosítási táb 

lácskák az igazgatóságnál és 
, az ügynökségeknél . . 

Átvitt jut. és szervezési költi.

Későbbi években befolyó dijak
összege

Osztrák ért. Osztrák ért.
forint kr iáhEn. forint kr

24OUVU0 - Részvénytőke............................... 4000000 —
565644 94 Nyeremény tartalékalap . . 1214962 72

Tartalék árfolyam-ingadozások
3394089 — számára ...... 212716 81

330000 — Díjtartalék tüzkárbiztosftásokra 1744955 88
n szállítmánybiztosításokra 64829 32

148072 29 Rendelkezésre álló tartalék 500000
1000 — Tiizk-ártartalék.............................. 401933

40618 82 Szállitmány-károk tartaléka . 74870 10
Takarék- és ellátási pénztár a

1646018 95 társulati tisztviselők számára 445190 67
142662 62 Bletbirtoaitási oszt. (f. számla; 300743 38

Különféle biztosító intézetek . 718474 14
1152287 54 Fel nem vett osztalékok . . 2441

Osztalék az 1893. évben . . 248000
107482 64 Igazgatók és számvizsgálók il-

letéke .........................• . 43086 69
10586 75 Különféle hitelezők .... 846401 82

885637 20 Átvitel az 1894. évre . . , • 5475 22

10324080 75 10324080 75

23065907 39

Számvizsgálók: Afenduli György, PoMll^TEmT’píSs“ JózséfSalem ”

A cs. kir. szab. Adriai biztosító-társulat magyarországi osztálya
BIdSSÄSd'UlCa^S“m» a társulat házában.

* ‘ rnsr^si «, tittir. Liohí.iberser I.. vcértiíti,

Frigyessi Adolf
vezértitkir.

pi. »i * , , M llvlll/.C LKU/.1 lldiü
fel tetelek es legolcsóbb dijak mellett fogadtatnak ni.A kerületi íőügynökség Szarvason

Roszjarovitz János.

Nyomatott Szarvason Szikes Antal könyvnyemdájában 1894,


